

учные интересы, помогал в работе, заботился о его здоровье и оберегал его покой.

Академик Г.Н. Севостьянов прожил долгую, честную и достойную жизнь. К нему всегда можно было обратиться за поддержкой. О его скромности и доброжелательности, принципиальности и такте, отзывчивости и ответственности знают все, кто сталкивался

в жизни с этим замечательным человеком и ученым.

Отделение историко-филологических наук, Институт всеобщей истории РАН, редколлегия и сотрудники журнала “Новая и новейшая история” выражают самые искренние соболезнования родным и близким Григория Николаевича, его коллегам и друзьям.

## ПАМЯТИ ВИКТОРА АЛЕКСАНДРОВИЧА ХОРЕВА

25 мая 2012 г. ушел из жизни один из признанных мэтров российской славистики – Виктор Александрович Хорев, доктор филологических наук, профессор, главный научный сотрудник Института славяноведения РАН, заслуженный деятель науки Российской Федерации, вице-президент российского Общества культурного и делового сотрудничества с Польшей.

Почти шесть десятилетий плодотворной работы связывали В.А. Хорева с Институтом славяноведения РАН. Он пришел сюда в 1954 г. в аспирантуру по окончании филологического факультета МГУ, долгие годы работал в штате, пройдя все ступени научного роста. В 1988 г. В.А. Хорев стал заместителем директора Института славяноведения и балканистики АН СССР (ныне Институт славяноведения РАН) и занимал этот пост до 2005 г. Во многом благодаря ему институт продолжал оставаться одним из важнейших в мире центров славистики и балканистики, выпуская каждый год по несколько десятков исторических, филологических, историко-культурных трудов. Отойдя от административных дел, он продолжал возглавлять отдел славянских литератур и институтский диссертационный совет по филологии.

Научная деятельность Виктора Александровича впечатляет своей масштабностью и многообразием. В библиографическом списке его работ – более 350 наименований, среди которых – монографии разных лет, а также главы в фундаментальных академических трудах по истории польской литературы, всемирной литературы, литератур Восточной Европы после Второй мировой войны.

Виктор Александрович был инициатором и в течение многих лет руководил комплексным международным проектом “Россия – Польша. Взаимное видение в литературе и культуре”, в рамках которого прошло более десятка конференций с участием филологов, историков, искусствоведов. Материалы их были опубликованы в коллективных трудах, где В.А. Хорев выступал в качестве ведущего автора и ответственного редактора. Этот многолетний масштабный труд Виктора Александровича был по достоинству оценен президиумами как Российской, так и Польской академий наук (ПАН), и отмечен премией и медалью “За вклад в науку”.

Виктор Александрович исследовал творчество многих польских писателей и поэтов, составивших славу своей национальной литературы, – А. Мицкевича, Ю. Словацкого, Г. Сенкевича, Я. Каспровича, С.И. Виткевича, З. Налковской, В. Броневского, К.И. Галчиньского, С. Дыгата, К. Филиповича, Л. Кручковского, Т. Брезы, Я. Ивашкевича, Л. Шенвальда, Т. Ружевица, С. Мрожека, Б. Чешко, Ю. Кавальца, В. Мысливского. Исследовательский интерес В.А. Хорева привлекали проблемы сравнительного изучения литератур и русско-польские литературные связи, стереотипы национального восприятия и взаимная рецепция культур; польская проза так называемого “второго круга обращения”. Он прекрасно знал историю Польши XIX–XX вв., был приглашен полноправным членом в комиссию историков двух стран. Все статьи по новейшей истории Польши, приходившие в журнал “Славяноведение”, членом редколлегии которого он много

лет состоял, неизменно показывали Виктору Александровичу.

В Польше опубликовано много трудов В.А. Хорева, в частности о восприятии польской культуры в России в 1945–1990 гг. или исследование “петербургского текста” Ярослава Ивашкевича. В.А. Хорев был в числе авторов не только российских энциклопедий, но и многотомного труда ЮНЕСКО “История человечества. Научное и культурное развитие. Т. VII. XX век”.

Все годы своей научной деятельности Виктор Александрович принимал активнейшее участие в международных конференциях, съездах, даже свое 80-летие он отметил международной конференцией “Victor Chorew – Amicus Poloniae”.

Научную работу проф. В.А. Хорев десятки лет совмещал с педагогической, он воспитал несколько поколений молодых исследователей (российских, белорусских, польских). Под его руководством подготовлено и защищено множество кандидатских, а также докторские диссертации. При этом В.А. Хорев обладал редким даром душевной щедрости, оставаясь в любых перипетиях судьбы (а их у него было немало) жизнерадостным и энергичным человеком, он всегда готов был поддержать в сложной ситуации, помочь не только советом и участием, но и конкретным делом, не считаясь при этом со временем.

Особенно тесное сотрудничество связывало В.А. Хорева с филологическим факультетом МГУ: организация научных конференций, оппонирование дипломных и кандидатских

работ, он читал студентам спецкурс по современной польской критике. Виктор Александрович долгие годы состоял членом диссертационного совета кафедры зарубежной литературы.

Человек большого организаторского дарования, В.А. Хорев успевал состоять членом редколлегии ряда изданий, в том числе “Славянского альманаха”, быть председателем Мицкевичевской комиссии Совета по истории мировой культуры РАН, активно работать в обществе дружбы двух стран. Виктор Александрович был выдающимся популяризатором польской литературы в России, “чрезвычайным и полномочным” послом польской литературы и культуры в России и странах, где читают на русском языке. О его заслугах говорят и награды: орден Дружбы, польский Командорский крест, медали “За заслуги перед польской культурой”, “Мицкевич и Пушкин”, медаль и почетный диплом Объединения Европейской культуры. Последнюю – звание профессора *honoris causa* Гродненского университета, для становления центра полонистики которого В.А. Хорев сделал так много – он получил перед самой смертью.

Скорбь близких, коллег и учеников Виктора Александровича разделили его многочисленные польские друзья и коллеги, о чем свидетельствуют поступившие соболезнования от Посольства Республики Польша в России, от постоянного представительства ПАН при РАН, из университетов Варшавы, Кракова, Гданьска, Познани, Быдгощи, от президента и членов Союза польских писателей и др.